Auaekcej A. Jeropos, Mocksa
JOTAPUTAMCKHU PABEHKH

Ha [IPHEMHHTE MCNUTH YECTO ce cpcf(aaaa'r PABCHKH KOH NPOME HIHBATa

ja CORpXKAT NMOA 3HAKOT 3a noraputaM. TaksuTe paBeHKH ce HapeKyBaaT Joraph-
TAMCKH.

OcnoBra norapuraMcka paBeHKa ¢ paseHkata o o6amk log, x = h. Ako

a>0,a#= |, Toram PABCHKATA UMa CJIHHCTBCHO pelueHe x = a"

Bo naramommnte pasriejlyBara Ke ri KOpHCTHME CIIEIHUTC CBOJCTBA Ha
NOrapHTMHKTE:

log, xy = log, x + 'og, », - (1)
log, f; = log, x - log, v, (2)
log, x* = alog, x, (3)
log, g x = -};Iog,, X, 4)
log, x = :—oi_ (5)

(cexane ce npernocraByBa fieka a>0,a# 1,b>0,b# 1,x>0,y> 0,z € R, €R).
Mero Taka, KOPHCHO € J1a Ce 3anaMeTH  ClTelujaHHoT ciytaj Ha hopmyaata (5):
Ioga X = I—l— (5‘)
08, a

Cera fia pasriielaMe HEKOH THIIOBH JIOFAPHTAMCKH PABEHKH KOW HajuecTo &
cpeKkaBaar.

Tpumep 1. Pemere ja paenkata logy x + log | x + logg =5
16
Pewenue. Bo oBaa paBeHKa X ¢ [Ofl 3HAKOT Ha JIOTAPHTMOT, Na 3a10a x>0.

Kopucrejkn ro cBojerBoto (4), cure JorapuT™my M cBejlyBame Ha ochosa 2. On
cBojeTBOTO (3) nobusame -%logzx—-}logzxa-logz X =35, Ol WTO NOCAEROBATENHO

uMame %log2x=5. loggx =4, x=16. +

Hekoram nocne usBecHn TpaHChopMalui paBeHKaTa ce CBeflyBa Ha 00/m-
KOT

f (loggx) = 0. (6)
PemaBameTo Ha pasenkara (6), nocie emenata y = log,x ¥ HaofameTo Ha pere-
HHEeTO Ha paBcHKaTa f(y)=0, ce CBeqyBa Ha peulaBarme HA OCHOBHATA PABEHKA
log, x = y. 3aToa ocHOBeH NpOGAEM € Jla ce Hajie TpanchopMalijaTa Koja fajieHara
paBeHKa ja cBenyBa Ha pasenka of obnuxor (6).

[Mpumep 2. Pemere ja pasenkara (log, 9x?). Iog§ x=4.

Pewenue, Bo ozaa paBeHKa X € 10Jl 3HAKOT HA IOFAPUTMOT, Na 3aToa x# 1.
AKO npeMHHEMe Ha JIOFapHTMIt CO OCHOBa 3, ja noOMBAME CKBHBWJICHTHATA PABCHKA

2
lolgz 2.0 log3 x = 4, op Kajie WTO HaOFame
023X




(24 2logyx)-logzx = 4.

Crapajkn y = log; x, ja jo6uBaMe KBajpaTHaTa paBeHKa y2 +y~2=0, yun peue-
HUjA ce y; = —2 W), = |, OcTanysa la ce peuiaT OCHOBHUTE paBerky logyx = -2 n
logy x = 1, ox Kane WTO Haofame x e{%.}}. ¢+
2
TNphmep 3. Peiere ja paenkara x'%8* = 102108 x-3lgrs2,

Peugenue. Bo opaa paBenKa x € nojl 3HAKOT Ha JIOrapuT™oT, na 3atoa x>0.
JlorapurMupajii ja NiesaTa W jlecHaTa cTpaHa co ocHosa 10, ja noGuBame

CKRHBANCHTHATA PABCHKA log2 x= 2|og2 x-3logx+2. Axo craBume y = logx, ja
fo6uBame papeHKaTa y2 =3y +2 = 0, wm petticuija ce n =1#yy =2, Ocranysa na
ce pellaT OCHOBHMTC paBeHkM logx =1 M logx =2, O Kaje wWTo Haofame
x €{10, 100}, ¢

Hecro nat# ce cpeKaBame cO paBeHKa off 061K

log, / (x) = g(x), (7

WIH CO PaBCHKA KOja ce cueflysa Ha o6nukoT (7). 3a a > 0,a # 1, f(x) > (, paBeHKaTa
(7) e exBuBanenTHA Ha paBenkata f(x) = a5,

Hpumep 4. Petiere ja pagenkara logy(4- Flop=2x-1

Pewenue. Jacwo, 3a na paBenkaTa uma cvuena TpeGa 437! — 1> 0, [lanewa-
Ta paBCHKa ¢ eKBUBAJIEHTHA Ha paBeHKaTa

4,30 <y B,
Co cMerata y = 3%, ja jjoGHBaMe KBajpaTHaTa paBeHKa y* -4y +3 =0, wm pelue-
Huja ce y, =1u)y, =3. Ocranysa fia ce pewar pasedku 3* =1 n 3% =3, on xane
wro Haofame x € {0, 1}. ¢
Panenxata og obnux
logg(x) f(x)=a, (8)
¢ EKBUBAJICHTHA Ha CHCTEMOT
S =(gx)?, gx)>0, f(x)>0, g(x)#1 9)
Ipumep 5. Pewere ja pasenkata log(“"(xz +x-6)% =4,
Pewenue. Pasenkara e eKBUBaJIeHTHA Ha CHCTEMOT
(2 +x-6P% =(x+1)*, x+1>0, x+1#1, x2+x-620.
Ox (x% +x=6)* = ((x + %) = 0, mvame
(x* -f-J:-6-(x-i-l)2)(x2 +x-6+(x+ 1)2) =0,
O Xape IUTO Raofame (2x2+3x-5)(x+ 7)=0, na e xy=1x= —-%,x; =-T.
CuereMOT 1o 3a10B0/yBa CAMO pelIeHHeTO X; = 1. ¢

Ha ro pasriepame cucreMor

S(x)=gk), f(x)>0. (10)




Axo xg e pemenne na cucremor (10), Torat log f(xg) = logg(xg), 1WTo 3Hauy cexoe
pewense Ha cucreMot (10) e peiuennte n Ha pasenkata log f(x) = log g(x). JacHo,
CeKoe peleHHe Ha NMocseiHaTa pasenKa e peuienne u Ha cucremor (10). Cnopen Toa,
NOCTICIHATA PABEHKA € eKBHBAZICHTHA Ha cicreMor (10).

Ipustep 6. Peutere ja paserkara logg(7x” - 5x— 6) = 2log, Par-1.

Pewenue. Caeiypajky Ha JOrapuT™H €O OCHOBA 2, NIOCIE YNPOCTYBAMETO, Ja
floGHBaMe CKBHMBAJIICHTHATA PaBEHKA log2(7x2 ~5x~6) = logy(3x - 1), KOja € eKBH-
BAJICHTHA Ha CHCTEMOT

7x2 —5x—6= 3x-1, 3x~1>0.

Pemiennja wa KsafipaTHaTa paBeHKa Bo CHCTEMOT Ce ¥, ="_‘7*/i_’., X2 =t=7£’1 Ounejku
3x; — 1 < 0, noGuBame JieKa pelliCHHE Ha CHCTEMOT, a CO CAMOTO TOA W Ha NOMCTHAT:

40\[57

paBeHKa e X =~ ¢

Cera Ke 06paTHME BHIMAHIE Ha HEKOK MPEUIKH, KOH YUCHUIIHTE HAJMHOTY U
NpaBaT NpH peljaBalLeTo Ha JIOTAPHTAMCKHTE PaBEHKH.
Hajuecto Tie rpemiky ce nosp3akn cO HENpaBWIHATA NMpUMEHa Ha opMy-

JIHTE 33 JIOTAPHTMBPAILE 1A NIPONIBOJL, KONMUBNK ¥ CTeNEH.
Ha npumep, pettiaBajku ja paBeHKaTa Off IPUMEPOT S, HEKOW YHEHHIH THIITY-

BaaT: “00 ycaosoili credysa 2 log(,,“)(arz +x-6)=4, odnocno x* +x-6=(x+1)*

00 wulio dobusame x = ~T7. MeZyiioa, x = -7 we ja 3adosorysa oHeinatia pasen-
Ka, fla 3aiioa waa wema pewenue.” Pemennero x = | e usrybeno Gupejku npume-

Herata dopmyna log, x2=2 log, x Baxu camo 3a x > 0. Bo naumor cnyvaj uspasor
x?+x-6 3a x=1 ¢ meratupen. Opne Tpeba fa ce Kopucrn hopMyaTa
log, x? = 2log, | x|, xoja e TouHa 3a cekoj x # 0.

Yiwrre efiers npumep. PeriaBajkn ja paseHKara
loga ((x +1)(x = 3)) = 2logs(x +8) —log ((x + 1)(x ~5)),
2

YYEHHKOT ja CBEIyBa Ha OOIHKOT
logy(x +1) +logy(x — 3) = logy (x + 8) + logy (x + 1) + logy (x - 5),

WIH
logy (x - 3) = logy ((x + 8)(x - 5)). (11)

Iloroa, Toj ROGHB2 KBapgpavTHa paBeHKa x%+2x~37=0, on xoja maofa
X ==1+ V38, X ==~ ¥38. Broporo peuenue ro ordppia Guiiejku He ja 3a0Bo-
nysa pasenkata (11) u no6usa x = -1+ V38,

Kape ¢ ospie rpewkara? dopmynara log, xy = log, x +log, y € TouHa camo
3a x>0 1 y>0. 3aT0a NpK NOrapUTMHPALETO Ha NPOM3BOJOT ce ryGH peleHHeTo
x =-1-38, xoe ja 3a]|0BONYBa I0YETHATA PaBEHKa.

3a pta ce ybepume Bo HOCNEHOTO, fa 3abeNeXuMe JeKa NOYeTHATA PaBEeHKa

€ eKBHBaJICHTHA HAa CHCTeMOT
logy (x + 1)(x = 3) = logy (x + 8)(x + 1)(x ~5), x+8>0,




T.C. Ha CHCTEMOT
(x4 1)(x—3) = (x + B)x + 1}x - 5), x+8>0, (x+Dx-3)>0.
Pemienuja na nocnenusor cierem ce - 1- /38 -1+ 4/38.

) Ipumenara ufa thopmyure log, W =2 log, u u log, uv = log, u + log, v
OJl ACCHO Ha JIEBO™, HAJUeCTO IOBE/TYBa 10 NPOUMpYBabe Ha 06aacTa Ha nechunmpa-

HOCT Ha paBeHKaTa, O]l IWTO MOXE J1a Ce M0jaBaT pelennja, Kon Toa ne ce. Bo Takos
CIytaj, Kora KopeHnTe Ha noGueHaTa paBenka ce ¢JHOCTABfiH M NPOBEpKaTa He e
KOMILTHIMPAHA, He e nOTPEeGHO JIa ce MCTIMUIYBA CHCTCMOT PABEHKH ¥ HEPABEHKH.
Moxe na ce npemMuse Ha PaBEeHKaTa O MOCACHUATA 1 Ha KpajoT Ojl PEIABALETO f1a
Ce H3BPILK NPOBEPKa.

Hpumep 7. Penrere ja panenkara logy (x=1)+log, (x +1)=log | (7-x) =1.

2 3 2

Pewenue. Axo npeMuneMe BO JlorapiTam co ociosa 2 ja nobusame paBenKa-

Ta 2logy(7-x) =1+ logy(x— 1)+ log,(x + 1), on xane xaxo nowiennua ja nobusame
)

paBeHKaTa (7-::)2 = 2(,\'2 ~1) Te. paBenkara x’ +14x-5]=0. Pemennja na no-
CIIC/IHATA paBeHKa ce Xy = 3, x5 = ~17. BTopoto petnenue, oMHIAE/HO, He ja 3a1080-
NyBa flajicHaTa paBeHKa. 3aMEHYBajKu BO JlajicHaTa pasenka X = 3, noGunaMe jieka
X = 3 HaBHCTHHA € HE|31HO pellIeHHE. ¢

Ha kpajor, j1a HaBejieMe yIuTe ejicH npuMep, Kako ce ry0aT peuienujaTa npu
KOPHCTEHETO Ha (DOpMYJTHTE 32 NPEMHH Ha JIpyra OCHOBa Ha JIOTaPHTMOT.
Ipimep 8. Pewere ja pasenkara logy, x + logg 2 x =0.
“Pewense”. AKO [IpeMHHEME BO JIOTapHTaM CO OCHOBA X ja lobuBaMe panet-
1 1 — - i
Ka et 33082 - 0. Crasame y=log,2 u ja noGusame paseHKaTa

3 e o O
Tl;+5;|3—y-=0, uKe peiienne e y=—-§-. 3aroa log,2=-3, Te.x =27 =7

Bpenunocra x = 2—;/-2- ja 3ajl0BONYBa NouYeTHaTa paBeHKa. MefyToa, necHo ce riesa

fexa i x = | e peluenue Ha fanenata pasenka. Bo urro e paGorara?

Pemennero x =1 ¢ m3ryGeHo 3apaji NpeMMHOT BO OCHOBA X, Guejku
dopmynara (6) e Touna 3a x > 0,x # 1. Osa peluenne Moxe fa ce “criack’”, ako Bejl-
Hau 3a6esexume leka x = | ja 3a710BoNyBa paBeHKaTa, a 3a OCTAHATHTE PellleHu)a ce
10CTanyBa Kako ITo e OKaxaHo. ¢

Boomuro 360pyBano, noo0po ¢ fa ce nbertysa NPEMHH Ha OCHOBM KOM
3apucat off x. Ho, ako T0a cenak Mopame jia ro Hanpasime, Tpeba BHIIMATEIIHO fa ce
NpaTH 3a KOW BPEAHOCTH Ha X TOA € MOXKHO M CO MPCKTHA 3aMCHA BO NOUCTHATA
paBeHKa fia IPOBEpyBaMe 38 OHHE BPEJHOCTH Ha X, 33 KOM BO PABCHKATA CE MOjaByBd
OCHOBA Ha JOrapuTaM 1 Wik HeraTHBHA.

Criopeji Toa, NPH PelUaBaibe Ha NOCIEHATA PABCHKA nono0Opo e na ce npe-

log, x logax
MuHe Ha ocHopa 2. Tlputoa noGusame Yoo+ 333iog, ¢ =0, WM No cMeHaTa

. y W= . -
y=log,x ja poGusaMe paBeHKaTa o=+ 3730 =0, uun pemenmja ce y =0,

V2= --g-, OJ1 KOM JIECHO [N IOGHBAMeE PEILICHHaTa Ha NOYETHATA PaBeHKa.




Cera, fla pa3sriiefilamMe JiBe 3ajlaus, IIPH UKHe peluaBamwe ce KOPHCTH MOHOTO-
HOCTA Ha HeKOK (YHKIMH,

Tpivep 9. Pewere ja pasenkara logg(x+3) = 3-x.

Pewenue, Ilecno ce rnena fieka X =2 € pellleHHe Ha JlajieHaTa paBeHKa.
Hpyru petensja ouurneHo Hema, 6unejku dynkumjata logs(x +3) cTporo MoHoToO-

HO pacTe BO 1ef1aTa coja fieunuumona obnacr, a pynkumMjata 3 - x CTPOro MOHOTO-
HO onafa BO 1enaTa cBoja lechuuuuMona obnacr. ¢

Tpimvep 10. Pewere ja pasenkara (x + l)log% x+4xlogyx—16=0.
Pewenue. Crapame y = logyx M 1O y ja peiliaBaMe KBajpaTHaTa paBeHKa
(x+1)y% + 4xy—-16. JloGuame y= ;‘1—,. wimy=-4, OcranyBa fla ce pemar

paBeHKHTE logs x = logy x = -4,

A
x+1?

Bropara pasenka 1ecHO ce pelrasa, a 3a J1a ce peliu npBaTa JIOBOJHO € Jia ce
3abenexn neka x =3 ja 3an0BONYBAa paBeHKaTa M fleka (pyHKuUMjaTa O]l JeBaTa
crpaHa pacre 3a x > 0, a ¢ynKigjaTa ojf lecHaTa cTpaHa onafa. ¢

Ha xpajor Ke pasrnejame enna paBenKa Koja Ce pemasa co APYrA METONH.

IIpumep 11. Pewere ja paBenkaTa -2 = logs (x? + 1) - log; x.

Pewenue. [lecuata crpana Ha paBeHkaTta e fieummpana 3a x>0 u e
CJIHAKBA Ha |og2(x + -}) Bupiejku x +-l- > 2,3ax > 0, pobusame ficKka logztx + ‘) <L

X

On npyra crpana, 3x2-2x*213ax>0. 3a x=1 saxn logz(xr};) =1 u Gunejku

3x? —=2x = 13ax = | oGHBaMe JieKa C/IMHCTBEHO pellieHne Ha fiaicHaTa paBeHKa e
x=1.¢

3AJAYH 3A CAMOCTOJHA PABOTA
1 loggx+logyx+2loggx=5
2. logg(x® —2x~3)% ~2logjg(x* +x-2)=1

3. |(logyx)? +21 ]31 - 1) = 2(log, %) log, x?
[(ngx) +2logy 7 (Bloggx~1) = 2(logy 3)logy x

B v 5 R )
4, |°g(3-4x’)(9 16x )-2+m20_”,)

5. (logy 4}) logy x - log;-:‘;; = -;- + logy Jx
6. 3+ -—-‘-7 = log§(1§‘ - 1;1)

logy; 3
7. 108(xsn)(S+ 8= 4x?) + log(s 2 (1+dx-+4x%) = 4
8. 05log2x—1)+logyx-9=1
9, x* logmlm —x\og%(sz ~2x-3)=x" +2x

10. log3 x + (x = logy x = 6-2x 1L 3*=10-logyx




